

ПАМЯТИ АЛЕКСЕЯ АЛЕКСЕЕВИЧА ЛЕОНТЬЕВА

© 2004

Воронежская психолингвистическая ассоциация

В начале августа 2004 электронная почта принесла многим людям трагическую весть — ушел из жизни один из наиболее известных в мире российских ученых Алексей Алексеевич Леонтьев.

Человек-легенда, человек-эпоха отечественной лингвистики, психолингвистики, психологии, педагогики, многих других гуманитарных наук и просто умный, хороший и добрый человек.

Он был настоящим энциклопедистом — ему принадлежал известный афоризм “Каждые семь лет надо менять научную проблему”. Он так и делал, и в новой, избранной им научной области неизменно достигал замечательных результатов.

Несмотря на мировую известность — прежде всего как основоположник советской и российской психолингвистической школы, получившей мировую известность как теория речевой деятельности, он был доступным для всех человеком, к нему можно было всегда обратиться за консультацией, он никогда не отказывал.

Он не раз приезжал в Воронеж, выступал у нас в университете на научных конференциях,

читал лекции, охотно встречался с членами нашей воронежской психолингвистической ассоциации, интересовался нашими делами, работой, нашими публикациями. Он всегда собирал полные залы — на какую бы тему он не выступал.

Он был сыном не менее известного в мире человека — выдающегося отечественного психолога А. Н. Леонтьева, но, вопреки известной поговорке, на сыне “природа не отдыхала” — он смог открыть и развить свое собственное оригинальное научное направление, во многом опередившее время и определившее многие современные научные направления в психолингвистике.

Он работал в Институте языкознания АН, в МГУ и многих других учебных заведениях, и везде он был звездой первой величины, центром научного и человеческого притяжения.

Никто не вечен, но не все оставляют по себе такую научную и человеческую память.

Мы простились с Мастером, но еще долго его неповторимый интеллигентный голос, его ироническая улыбка, необыкновенное обаяние будут напоминать нам об этом замечательном человеке, эпохе нашей лингвистической науки.



Возможно, последняя прижизненная фотография Алексея Алексеевича Леонтьева: с профессорами-участниками научной конференции по русскому языку в Варшавском университете в начале мая 2004 г. А.А.Леонтьев — третий справа в первом ряду.

Фотография предоставлена И.А.Стерниным